

“水业”追梦人

——记武汉市政工程设计研究院有限责任公司副总工程师石亚军

自1996年毕业以来，石亚军就一直在武汉市政工程设计研究院有限责任公司，致力理水治水的科研设计一线，与“水”结缘。

匠心匠技 解决行业痛点

刚参加工作时，石亚军就对水务工作有清醒的认识：“水是生命之源，是大江大湖大武汉的城市之魂。不亲身到现场摸清情况，做不好水治理这篇文章。”

多年来，石亚军走遍了武汉市容易渍水的重点地区，缜密分析了城区几大骨干水系之间的关系，掌握水系的地理环境、降水量变化规律、城区渍水状况和管渠现状的第一手资料，查找分析渍水原因，拟定治理原则和治理方案。

经过不懈的努力，包括汉口古田、武昌晒湖、汉阳鹦鹉湖等在内的重点地区“有水必渍，大雨必淹，暴雨成灾”的局面得到了有效治理。

随着工作的深入，石亚军将污水治理作为主攻方向。2018年，武汉市开启流

域水环境治理新篇章。武汉市经济技术开发区属于武汉市源头水系区域，其水环境治理意义重大。石亚军主持设计了该区第一个大型流域湖泊水环境治理项目，其中包括南太子湖、后官湖、中山湖等十几个湖泊水环境综合治理。

这一工程湖泊汇水区域大、湖泊污染成因复杂，水环境要求高，石亚军带领团队采取系统思维、分区施策、水岸同治、建管并重策略，通过控源截污+内源治理+水生态修复+岸线整治等综合性措施，达到水环境治理目标，并通过源头减排、过程控制、末端调蓄及水体生态强化措施对大型混流排口进行污染控制。这对其他河流湖泊治理具有重要借鉴意义。



事们探讨技术难点，晚上查阅相关技术资料。通过吸收国外先进案例经验、创新性开展科研课题攻关，精心设计，圆满完成项目设计任务，为国内其他超大型污水厂及深层隧道建设提供了工程示范。

石亚军说，作为一门应用学科，给排水专业的技术和知识更新很快，如果不及时更新自己的知识结构，很快就会处于落后地位。繁忙的工作之余，他要求自己坚持学习，刻苦钻研业务技能的同时，知晓对国家的各种宏观政策、发展规划、项目建设与管理等。

用毕生精力追梦，深耕在给水排水领域数十年不动摇。石亚军主持参与省

市重大科研课题及规范编制十余项，发表论文二十余篇，拥有发明专利2项。他领衔的相关项目荣获全国优秀工程勘察设计行业奖市政公用工程奖及省、市勘察设计行业优秀工程咨询及设计行业奖共32项。



主办：中共武汉市委宣传部
武汉市科学技术协会

主持国内首条污水传输深层隧道

2015年，石亚军主持了“四厂合一”项目设计工作，其中包括国内第一条超深高压超长距离深层污水传输隧道工程以及中南地区最大的超大型污水厂北湖污水厂（80万吨/日），并建设三座大型地下式污水预处理站，工程总投资75

亿。

主持国内首条污水传输深层隧道——大东湖污水深隧工程时，石亚军克服工程规模大、技术方法新、设计难度高、无先例可借鉴等一系列困难，带领团队开展了技术攻关，白天与项目组的同

27年围绕一粒“米”做文章

——记湖北汇楚智生物科技有限公司董事长金卫兵

眼下正是中稻（湖北地区）播种时期，湖北汇楚智生物科技有限公司董事长金卫兵正在带领团队在培育和推广水稻的道路上，不知疲惫和清苦地奔跑着。

“这是我们培育的‘汇两优莹丝’，2023年武汉市第三届江城优米食味品鉴会被评为金奖品种……”接受记者采访时，金卫兵表示让水稻新品种从实验室走到田间地头，种业企业是“关键一环”。

选育21个水稻新品种

围绕一个“米”字，金卫兵已经书写了快30年。1997年，他从湖北农学院毕业，被分配到湖北省农科院粮作所工作，并就此开始了自己的农业科研之路。多年来，金卫兵时常头顶烈日，脚踩泥巴，用脚步丈量育种田地，用心做试验，大部分的时间都是在农田里度过。

为了更好地专心做选育水稻品种的工作，2018年他创办了湖北汇楚智生物科技有限公司。然而育种并非易事，怎样才算一粒好稻种？“产量高、品质优、抗逆性好。”金卫兵说，水稻育种应两条路线并举，第一条路线是选育超高产新品种，即百亩以上连片种植、比对照品种增产5%以上；第二条路线，选育优质与高产兼顾新品种，即亩产在600公斤左右、加工品质好、口感也好。

为选出优质高产适应性广的品种，他带领团队在湖北、海南、福建、云南建有科研基地500多亩，在福建建宁合作制种种

子生产面积8000亩，年推广杂交水稻面积80多万亩。“当前农业规模化生产经营已成必然趋势，这对品种的选育提出了更高要求，要使新品种能够适应农业机械化生产。”金卫兵以水稻抗倒伏特性为例，在水稻成熟收割时，若水稻出现倒伏，不仅会造成亩产降低还会增加收割难度，“现在都是机械化收割，正常一亩水稻收割费在80元到100元，要是水稻出现倒伏，一亩地的收割费最低也要200元，这对农户来说是不小的压力。”

努力终有回报。最终，金卫兵带领团队选育出了21个优质、多抗、香型的水稻新品种：高产性中稻品种——汇两优78，穗多、粒多、产量高、强抗倒、矮秆弹性好；高档优质稻——汇两优莹丝，千粒重29克、整精米率达65.4%，抗病抗倒；强抗倒型高产品种——E两优287，抗倒性特强、适合滨湖区域种植、米质晶莹剔透……

科技支撑让新“稻”路更广

今年5月中旬，湖南鑫盛华丰种业有限公司购买了4万斤优质稻种子。

双方的“生意经”缘于一年前，湖南



鑫盛华丰种业科技有限公司试种了20斤湖北汇楚智生物科技有限公司选育的水稻新品种——汇两优莹丝。近年来，他们选育的水稻新品种Y两优130、汇晶占、汇两优莹丝等深受市场欢迎。

“让农民觉得你的水稻越方便种就越好。”金卫兵表示，打通从品种研发到应用的链条，不仅需要种业企业，还需合作社、种植大户等多方携手。

2023年，武汉黄陂区江秀蔬菜专业合作社理事长李卓秀种植了300亩的“汇晶占”，亩产达到600千克，因“汇晶占”早发性好、植株矮壮、熟期早、适应性广，“米质非常不错，口感特别好。”李卓秀决定今年扩大“汇晶占”的种植规模，预计种植500亩，“5月底就育秧苗了。”

高产背后，辛勤之外离不开科技力量的支撑——公司与华中农业大学李林教授团队合作共建“湖北洪山水稻科技小院”，主要布局数字农业中智慧育种、精准育种方向；他们还成立“武汉市专家科创工作站”，聘请湖北省农科院原院长焦春海专家为公司首席专家，通过合作平台引进20多位博士及副高职称以上专家开展合作，涉及各农业专业领域。

在金卫兵看来，乡村振兴的关键是县域的产业振兴，培育新品种、推广新技术是其中重要的一环，而科技支撑则是产业发展的关键。当中，“科技小院”和“武汉市专家科创工作站”又是集科学研究、社会服务和人才培养于一体，真正实现了产学研的紧密结合。